

# 首届“白玉兰臻选”创新案例揭晓

## 中共一大纪念馆、和平饭店、朱家角古镇等入选

本报讯(记者 杨玉红)昨日,首届上海旅游行业“白玉兰臻选”创新案例揭晓,中共一大纪念馆等10家旅游单位和企业获评“白玉兰臻选”,上海影视乐园等12家旅游企业入围。

本次活动于去年9月启动,围绕“游、住、食”三大板块打造,定制“景区(文旅消费新业态场景)”“酒店住宿”“餐厅及美食”三个细分消费场景,在上海旅游行业全面展开。活动吸引了200多家中外文旅企业参与,涵盖酒店、景点等独具上海特色的文旅消费场景,通过与市文化旅游市场质量监测和服务中心的数据比对,以及携程、美团等在线旅游平台的大数据支持,进入初选

的创新案例超过60个。

2024上海旅游行业“白玉兰臻选”企业包括中共一大纪念馆、上海东方明珠广播电视塔、上海迪士尼乐园、上海和平饭店、上海兴国宾馆丽笙精选、朱家角古镇、上海久事旅游集团、上海天文馆、上海鲁能JW万豪侯爵酒店和上海中心。

2024上海旅游行业“白玉兰臻选”入围企业包括上海海昌海洋公园、比斯特上海购物村、金山城市沙滩、上海滴水湖洲际酒店、上海浦东丽思卡尔顿酒店、上海瑞金洲际酒店、上海康莱德酒店、上海海璟丽晶酒店、上海苏宁宝丽嘉酒店、上海环球港凯悦酒店、蜻蜓观光巴士和上海影视乐园。

市文化和旅游局表示,上海发布旅游行业创新案例,推出一批具有创新性、引领性、典型性的旅游产品与服务,建立导向,树立标杆,引领和带动更多行业企业创先争优,进一步打响上海文旅的好口碑、强品牌和金名片。



遍布全城的红色资源与时代同行,见证着伟大建党精神的孕育和践行,凝聚成上海建设习近平文化思想最佳实践地的力量源泉。上海各类各级文明单位赓续红色血脉、弘扬城市精神,全力保护传承城市文脉,建成了一批具有国际影响力的文化地标。

### 讲好红色故事

中共一大纪念馆(上海市文明单位)在周恩来诞辰125周年之际,启动中国共产党代表团驻沪办事处旧址(以下简称“周公馆”)修缮和陈展改造工程,以“心意”“情意”“新意”挖掘和保护红色文化资源。周公馆取消“一米线”,开放花园区域,延长开放时间,实现观众“零距离”观展体验。展陈提升精心挑选120余件珍贵文物展品,复原历史场景,

生动讲述革命先辈故事。自7月23日开放以来,已接待观众超12万人次。此外,周公馆推出“新青年读书荟”“周公馆会客厅”等品牌活动,并开发文创产品,让红色文化更贴近群众生活,有效传承了红色血脉。

### 提升城市品格

上海静安置业(集团)有限公司(全国文明单位)在张园保护性开发项目中,秉承“保护为先、文化为魂、以人为本”的理念,通过科技赋能和工匠培育,对张园内建筑进行精细化管理,确保历史风貌得以延续。同时,将红色、志愿和工匠文化融入海派文化,推出文化品牌和文创产品,增强文化吸引力和经济活力。张园西区开放后,迅速成为文旅商融合新地标,为南京西路商圈注入

新活力,不仅加速了文化价值与社会价值的融合,还实现了城市功能和人民城市建设的双重提升,为上海城市精神的弘扬和城市品格的提升作出了重要贡献。

江苏路街道(上海市文明单位)依托丰厚历史底蕴,开发红色印迹等十余条寻访路线,发布市民云红色印迹地图,创新推出各类沉浸式党课,推动理想信念火种薪火相传。街道坚持在主阵地唱响主旋律,打造“一网四格”宣传文化矩阵,打通宣传、教育、关心、服务群众“最后一公里”。同时,街道持续壮大红色印迹宣讲团队,打造“文明共治朋友圈”,发挥榜样力量,新就业群体引领文明新风尚。此外坚持以文化人,举办街区国际钢琴音乐节、咖啡文化节等,不断满足民众精神文

化需求。街道强化街区融合治理,弄堂议事会、“社区邻里节”的开展,商居管理公约、游客拍摄公约的制定有效营造文明街区新氛围。

### 红色资源成链

瑞金二路街道(全国文明单位)位于衡复历史文化风貌区,拥有丰富的红色资源和文化底蕴。街道通过推出《魅力瑞金》系列书目、设计制作街区导览图并纳入“数字南昌路”小程序、招募志愿者讲解员队伍等措施,将红色资源串珠成链。同时,“瑞金·初心会客厅”定期策划专题展,展示红色文化作品,生动呈现街区缩影。街道还联合多方开展主题党课和沉浸式党课,拍摄理论宣讲微视频,广泛传播红色故事,使红色文化真正融入群众生活。 本报记者 赵菊玲

全国首单国际航船舶药械供应业务在沪落地

本报讯(记者 郭剑烽)日前,涵盖中成药和西药等三个品种的药品补给,在上海海关所属虹口海关监管下,从上海外高桥港区被装上远洋轮“神胜岛”号,标志着全国首单国际航行船舶药品和医疗器械供应业务落地。“我们一方面加强海关政策宣讲,指定专人专岗指导企业开展申报核销等手续,确保顺利通关。另一方面依托上海海关物流监控系统船舶及物料智慧监控平台,实现申报数据与备案资质的自动校验,防范船供服务企业超范围作业,实现通关‘零等待’,确保‘管得住,放得快’。”虹口海关船舶监管二科科长俞菲表示。

今年前三季度,上海海关保障各类船供物资通关6.7万票,同比增19.7%。

Email:dzlx@xmwb.com.cn  
主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2024年10月30日 星期三  
编辑:刘珍华

新民晚报

## 学生作品和书画名家作品义拍爱心捐赠仪式举行 小手传大爱 共书山海情

这是一场持续了5年、至今举办了四届的书法公益活动。当初的小学生参加者,年龄最大的现在已经读高二;参加最近一届活动、年龄最小的,还只是小学一年级学生。10月22日,一场“爱心接力”的小学生书法展开幕式暨学生作品和书画名家作品在线义拍爱心捐赠仪式,在秋海棠文化艺术中心(秋海棠艺术馆)举行。

一场公益活动,将沪滇两地的人们联系在一起。秋海棠文化艺术中心(秋海棠艺术馆)和高安路第一小学宛平校区一路之隔,在天平街道的支持下,双方于2018年开启合作共建。2019年4月,书法家刘小晴、

徐宏斌师徒在云南红河之行考察中发现,一所大山深处的小学居然没有操场。

回沪后不久,由“秋海棠”发起,高安路第一小学“秋海棠杯”书法展暨爱心义拍捐助活动应运而生。从援建操场、食堂,到为困难家庭学生提供助学金,这样一个全国首创的书法公益活动,至今已持续举办四届。尽管学生换了一批又一批,但是这一影响深远爱心活动的接力棒一直在传递。几年来,书画名家刘小晴、戴小京、陈翔、丁申阳、万芾、章宏伟,徐宏斌等先后捐赠作品,奉献爱心,和高安路第一小学的学生作品一同在线义拍,至今已累计捐助近50万元。

作为活动发起人,徐汇区政协委员、区新联会会长,秋海棠文化艺术中心创办人徐宏斌介绍,今年义拍活动因为在国庆期间举行,关注度尤其高,近3万人在线参与。今年义拍捐助的善款将主要资助徐汇区教育界组团式帮扶的云南省红河州元阳高级中学。

上海市中国中学副校长王浩表示:“‘秋海棠’这些年与中国中学结下了深厚情谊,自中国中学副校长赵运高带领的团队赴云南红河州开展组团式帮扶后,这份情谊又延伸到了元阳高级中学。”2023年,她曾和中国中学、位育中学的教师访问团赴元阳高级中学交流。在那里,看到了“秋海棠”捐赠的一

批电脑、讲台,也目睹了师生在硬件条件改善后的欣喜之情。“作为后方‘娘家人’,我们内心充满了感动。”

上海学生代表焦愚蕴表示:“这次活动搭建了爱心彩虹桥,让我们了解远方山区同龄人的生活,也让我有机会在展示才艺的同时奉献了爱心。”

五年级学生黄悦昕的妈妈表示:“今年暑假,我和孩子跟随徐宏斌老师带领的书法小志愿者服务队一起前往云南,看到了高安路第一小学‘秋海棠杯’援建的操场、食堂,内心百感交集,被爱心深深感动。孩子参加义拍活动,为大山里的孩子贡献了绵薄之力,我由衷地感到自豪。”

高安路第一小学书法小志愿者服务队于去年成立,一年多来举办了多场公益志愿活动。活动现场,徐汇区委宣传部副部长、区文明办主任黄琴为新人选书法小志愿者服务分队的小志愿者们授旗。

李一能

## 健康科普进社区 孝亲敬老暖人心

上海市慈善基金会10月9日在全市范围启动“孝亲敬老”慈善公益项目——首届“健康科普进社区·为老服务零距离”活动。10月9日起至10月31日,来自6家全国著名三级甲等医院、1家民营上市公司眼科医院、1家区级精神卫生中心的100余个医学专家团队深入7个区的近20个街镇,在60个指定场所为老年居民提供服务,传播健康保健医疗常识,提升生活困难的低保、高龄、失独、失能老人等特殊群体的自我保健能力。

10月29日,“健康科普进社区·为老服务零距离”科普讲座活动在浦东、徐汇、长宁、虹口、普陀、青浦等区开展,受到了社区老年人

的欢迎。

在普陀区长寿路街道宣讲点,上海交通大学医学院附属瑞金医院神经内科主治医师王晓丹,为社区老年居民带来“失眠的危害和治疗”主题科普,为80余名老年人传播健康理念,引导老年人积极践行健康生活方式。

在浦东新区三林镇杨思社区党群服务站宣讲点,上海交通大学医学院附属胸科医院的赵继开医生以案例分析的方式,为60余名老人科普如何解读病理报告。在浦东新区张江镇江苑居委会宣讲点,上海中医药大学附属曙光医院乳腺科的季亚婕医生,为近70名老年女性朋友科普乳腺方面的知识。李一能

## “中医文化进楼宇”惠及白领

10月24日中午,“中医文化进楼宇”活动在外滩中心46楼开展。活动由上海市慈善基金会黄浦区代表处和上文中医药文化联盟主办,上海市中医医院中医特色诊疗中心、外滩社区文化活动中心以及外滩中心物业管理处承办。在白领们的午休时间,这样一场集科普与体验于一体的中医诊疗活动,为外滩中心及周边楼宇的白领们提供了一次近距离接触中医药文化的机会。

活动现场人头攒动,气氛热烈。上海市中医医院的专业医师们带着电动砭石按摩仪、扶阳罐等中医特色诊疗设备,为前来咨询的白领们提供了专业的医疗服务。他们

细致地为每一位白领号脉、看舌象,并根据个人体质提出针对性的养生建议。

活动现场还配备了健康知识展板,展示中医养生、疾病预防等方面的知识。白领们可以参观学习,增长健康知识,提升健康素养。此外,活动融入了丰富的文化元素,让白领们在享受医疗服务的同时,也能感受到中医药文化的独特魅力。

通过义诊,白领们学到了实用的健康知识,还感受到了来自社会各方面的关爱。他们纷纷表示,这样的活动既实用又贴心,在弘扬中医药文化的同时,能让他们认识到中医药在保健养生方面的重要作用。李一能